



Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7.
Tévfeszle: 258.

Szerkesztőbizottság:
BENEDEK MARCELL, KACSÓ SANDOR, KÓS KAROLY
Felelős szerkesztő: BALOGH EDGÁR

Megkezdik az ingatlankönyvek kiosztását

A kolozsvári rendőrkvesztura az alábbi közlemény leközlésére kérte fel lapunk szerkesztőségét:

Felhívjuk a háztulajdonosok, gondnokok, azok megbízottainak és a főbérleti figyelmét, hogy március 17-vel kezdődőleg kiosztják az ingatlankönyveket batürendi sorrend szerint.

Március 17 és 22 között az alábbi utcákban:
17-én: Vágóhid-tér, Abrud-utca, Achim András-utca. 18-án: Adám. Ády Endre, Agronom. 19-én: Enyedi és Albini Septimiu-utca. 20-án: Vasile Alexandri, Grigore Alexandrescu, Alverna és Alkony. 21-én: Anastasiu tábornok, Anatole France és Andreica. 22-én: Anonymus, Apáczai Cseri, Apor és Apostol-utcák.

A névsort a szombati számunkban tovább folytatjuk. Minden háztulajdonos, gondnok, megbízott és főbérleti köteles összeállítani a bejelentőlapok alapján az adatokat, azokat a könyvbe beírni. Az adatok helyességéért a kiállító személyesen felel. A kitöltött ingatlankönyvek bemutatásával egyidejűleg láttamoztatni kell a telekkönyvi kivonatot és a lakókkal kötött szerződéseket.

Az ingatlankönyvek kiadása a központi rendőrség 29-es és 30-as számú szobáiban történik.

A MÁRCIUS 15-I ÜNNEPESEK- NYUGTÁZAS. B. B. kolozsvári KEEL kapcsolatban a Magyar Népi lakos 25-25.000, összesen 50.000 Szövetség helyi szervezeteinek vas lejt adományozott S. V. és özvegy utas alosztálya pénteken este 6 O. G. szegénysorsu kolozsvári lako- órai kezdettel nagygyűlést rendez a sok részére. Az adományt rendel- szervező Farkas-utca 7 szám alatti tési helyére juttattuk és itt nyugtáz- székfőzében. Vasárnap délután 2 zuk. További adományokat készség- óraikor az Irisz-lejépi tagozat ifju- get továbbit a szerkesztőség. gá, délután 4 órakor pedig a fel- PÁLYÁZAT. A nagyenyedi Bethlen- nősek tartanak márciusi ünnepe- kollégium pályázatát hirdet a tanít- g. egybekötött gyűlést az Irisz- cépző intézethez egy énekzeneta- lejépi református elemi iskolájában. nári állásra. Pályázók felhívásá- A Kerekdomb vasárnap este 6 óra- tásért az iskola igazgatóságához for- kor emlékezik meg március 15-é-ri. duljanak.

M Ű V É S Z E T

Kós Károly a kolozsvári március 15. ünnepi szónoka

KOLOZSVÁR. — A Magyar Népi Szövetség helyi szervezeteinek ifjusága vasárnap, március 16-án délelőtt 10 órai kezdettel rendez meg hagyományos március 15-i ünnepeit az Állami Magyar Színházban. A gazdag és színvonalas műsort Kós Károly országgyűlési képviselő nyitja meg. Az ifjuság nevében Szilágyi Albert egyetemi hallgató mond ünnepi beszédet. A román ifjuság fődüzlétet Vasile Moldovan, a Román Demokrata Diákszövetség elnöke tolmácsolja. A műsor további részében Medgyes-Delly „Béke” szövegét, Petőfi-dalok, szavallatok, valamint Bartók és Kodály legzebb kórusműveit szerepeltetik. Az ünnepélyen közreműködnek a kolozsvári középiskolások rövendékeinek énekkara, a kolozsvári Bethlen Gábor Dalkör, a Törökvis

Dalkör, a Dermatá fuvózenekara és a hóstáti ifjak táncsoportja. Az Állami Magyar Színház március 15-én este 7 órakor ünneplés díszelőadás keretében nyitja fel a „János vitéz”-t. Az előadás előtt dr. Császár Károly mond ünnepi beszédet. Utána a kolozsvári Törökvis Dalkör Medgyes-Delly „Békeszöveg”-ét adja elő, majd Senkálzky Endre Petőfi 1848 című költeményét szavalja. A Magyar Népi Szövetség helyi szervezeteinek székely csoportja szombat este 8 órai kezdettel ünnepi március 15-ikét a Vasas Otthonban. Ünnepi beszédet mond György Dénes gyakorló gimnáziumi tanár. A szavallatok és énekművekből összeállított műsor végén a székely ifjak műkedvelő csoportja Gécsi István „Ami az erdő mesél” c. népszínművét mutatja be

Racine a kolozsvári Kamaraszínházban

KOLOZSVÁR. — A Szinpartoló Egyesület lelkes munkájának és áldozatkészségének jóvoltából immár bizonyosnak látszik, hogy legkésőbb öszre önálló helyiségben kezdi újra munkáját az Állami Magyar Színház Kamaraszínháza. De addig is érdekes művészi produkcióval ad életjelt magáról. A nagy francia klasszikusnak, Racine-nak, a szerelem halhatatlan költőjének egyik legszebb művét hozza színre a Magyar Zene és Színházművészeti Főiskola dobogóján, oratórium-szerű előadásban. Jellemző és díszlet nélkül, csak a tragikus szerelmi szenvedélyt árasztó

verssorok csodálatos zengésére támaszkodva recitálják el a színház legjobb művészei a „Berenice”-t. Titus római császárnak és Palesztina királynőjének történetét. A tragédiát Benedek Marcell fordította magyarra, ő rendezi és ő vezeti be a formájában nálunk szokatlan előadást. A szerepek Senkálzky Endre, Jancsó Adrienne, Mélykúti Horváth József, Flóra Jenő, Bara Margit és Győri Ernő kezében vannak. Az előadás március 25-én, kedden este 8 óra- kor lesz. Relépésre jogosító műsorok a Lepage könyvkereskedésben

„Az elvarázsolt szőnyeg” című szovjet film- költemény a Craio-mozi an

Azok, akik látták a „Kövérág”-ot és végig élvezték ennek az egyedül- álló filmalkotásnak minden művészi finomságát, megértik, mit jelent az, hogy „Az elvarázsolt szőnyeg” a „Kövérág”-hoz hasonló művészi és képzőművészeti megalakított film. A film bájosan nyugodt és harmónikus talán öt bemutatásával tudni. De valahol a pusztaságban egy szőnyeg erőt kifelé kar megfogott egy nyilat, a nyilvaező strepiti s amit ér tüközés-báború. A poklok té- me, a „Kigyóhegy” zarnok ura tör rá az idilli képre s nyomonban nem marad mel, mint fűt, korom és izmok. Ez a kép társul a messzi harcokból hazatérő hős elé, aki menyasszonyát

kereni. Egy kis manó siet segítség- kére és egy varázssapát nyújt át a hőnek azzal, hogy ez nagy segít- ségére lesz a Kigyóhegy réme ellen vívott harcában. Ezzel a sapkával felfegyverkezve indul el menyasszonyáért a harcos, kezében egy márknyi földdel, hogy soha ne felelkezzék meg hazájáról és hazája szenvedéséről. Ettől a pillanattól kezdve a film csupa feszülő izgalom váltakozó hely- zet és kép. S a hős az idegterelő harcok közben a kalandok után meg- érzeli a hazaszeretet mind nek előt- t. A csodálatosan szép kép k, a hős titán művészek játéka és a rendező- i önkéntesége minden díszletet meg- értelmé.

Itt a mélyfilmi

A film történetében a színek és később a hang alkalmazása kor- szakalkotó állomások voltak. Jól emléksünk még arra a harcra, amely a néma- és a hangosfilm között dult, amikor a nézők töme- geivel a haladás kerékkötői el akarták hitetni, hogy a némafilm a csapnivaló zongorakísérettel: a művészet teteje.

Lényegében az történt, hogy a hollywoodi filmmágusok, akiknek a némafilm kitünő területnek bizo- nyult, igyekeztek megakadályozni az újabb nagy befektetést igénylő újítást.

Korszerű találmányok haszo- nés nagyfokú kezében gyakran erre a sorsra jutnak, miadaddig amíg a technika fejlődése és a tö- megek követelése el nem söpri a fejlődés akadályozóit. Ma a nagy hatalmak között a Szovjetunió az egyetlen ország, ahol a feltaláló- az államtól minden anyagi és ér- kölcsei támogatást megkapnak munkájukhoz, s ahol ezeket a ta- lálványokat igyekeznek minél gyorsabban és minél tökéleteseb- ben átvenni a gyakorlatba, a töme- gek színvonalának emelésére.

Evek óta híreket hallunk azok- ról a kísérletekről, amelyek a szín és hang után a film térképezés- próbáit megoldani. A három- dimenziós fotográfiával és ezzel- megfelelően a háromdimenziós- fiunképpel Amerikában és Angliá- ban is kísérleteznek, de az első pozitív eredményekről a Szovjet- unióból értesülünk. A mélyfilm- mel, amelyet az oroszok stereo- filmnek neveznek, 1934 óta kísérle- tezik Szmajon Ivanov, a Sztalin- díjjal kitüntetett tudós.

Munkájának eredménye 1941- ben az egész világon feltűnést kel- tett. Ebben az évben 500 ezer moszkvai nézte végig az első stereo-filmeket. A honvédő háboru egy időre megakadályozta a to- vábbi kísérleteket, de Szmajon Iva- nov munkatársaival 1942-ben már ismét munkához látott az ostrom- olt Leningrádból messze keletre szállított műtermében.

Igy sikerült a tudósoknak és technikusoknak a szovjet kormány támogatásával megteremteni az első stereo-filmstúdiót, ahol min- den munkakörre megfelelő érke- képeztek ki és minden kétkedő- külföldi ellenvélemény dacára meg- alkotni a 9—12 méteres határterü- letű, háromdimenziós vetítőfelüle- tet. Ez nem jelent kevesebbet minthogy a film alakjai többé nem síkban, hanem a mélységben is hozzávéve, a valóságnak megie- lően, a térben mozognak.

Hírek szerint Moszkvában a kö- zeljövőben nyílik meg a világ első háromdimenziós filmszínháza, ahol különleges vetítőszerkezettel és külön- leges gépi felszereléssel mutatják be a szovjet filmgyártás korszak- alkotó felfedezését: a mélyfilmet. Az első bemutatásra kerülő alkotás a hajótörést szenvedett Robin- son Crusoe romantikus története lesz.

Színház és műsor:

„SZENTGYÖRGYI ISTVAN” ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:

Szerdán este 7 órakor: Jankó, Csütörtökön este 7 órakor: Mária főhadnagy. Pénteken este 7 órakor: Jankó.

KOLOZSVÁRI MOZIK MŰSORA: CAPITOL: Örökké virszatár. CORSO: A nyaroktól leány. RIO: Indiánok karmalban. ROYAL: Gunga Din. ROYAL-TEREM: Helyettes. SELECT: Csárdáskirálynő. URANIA: Indiánok karmalban.

A KOLÓZSMEGYEI OLAJREJTE- GETÉSSSEL kapcsolatos beszámoló- rók közlésükkel közöljük, hogy a 300 liter olajjal megölt és 50 kdb gép- szíjat az Újfalú közegben lévő és Heinrich Izák tulajdonát képező malomban találták meg és onnan kobozták el, nem pedig a Nagyer- közli közegben lévő olajmalomban, amelynek tulajdonosának: Pop és társának személtéle köztük és szere- pük nem volt az árufelvetésben. Közözzük továbbá a közér- teltségnek, közölve, hogy a nagyer- közli malom és annak tulajdonosa személtéle a tulajdonosát nem kö- vetelték el és személtéle közölgésüket cikketek nem voltak el a közö- lésükkel.

AZ ORSZÁG ÉLETE

Csikszereda: 400 vagonnyi gabona vetőmagra van szüksége Csik megyének

A vetési csata Csikán is megindult. Csikszeredán megalakult a vármegyei vetési bizottsága, amely kezébe vette a vetéssel kapcsolatos munkák vezetését. Ennek a bizottságnak elnöke Kacsó Márton főispán. A megtartott gyűlésen megállapították, hogy a legfontosabb kérdés a vetőmag biztosítása. Az elmulasztás elkerülése érdekében megkérítették a megye gazdáit, hogy felretett vetőmagvaikat is élmezés céljaira használják fel. A vármegyének 400 vagon gabona- vetőmagra van szüksége. Ha ezt a mennyiséget megkapja a megye, akkor Csikban nem marad föld vetetlen.

A főispán rendeletet adott ki, amelyben felhívja a kovácsokat, traktor- és cséplőgéptulajdonosokat, hogy készüljenek fel arra a mun- kára, amely segítséget nyújt a tavaszi szántáshoz. Különösképpen felhívja a figyelmet, hogy a termést a tolvajoktól megóvják és fel- hívja a lakosság figyelmét, hogy az állataikat tartsa állandó felügye- let alatt, nehogy a vetésekben kárt okozzanak.

Bukarest: Egymillió rádiókészüléket hoznak az országba és négy rádióleadó- állomást állítanak fel

Socor Matei, a Román Rádió Társaság igazgatója sajtóörte- kletlen kijelentette, hogy az or- szágba visszerkerített az a bizot- ság, mely különböző európai nagy rádió társaságokkal folyta- tott tárgyalásokat új rádiókészül- tékek behozatalára. Egy készülék ára körülbelül négy millió lej len- ne. Kijelentés van azonban, hogy a rádiók ára olcsóbb lesz és így szélesebb népi tömegek is megva- sárolhatják. Tárgyalások folytak rádiólam- pák beszerzéséért is. Ennek során a Szovjetunió máris több ezer új rádiólamptól küldött az országba és Odesszába még egy nagyobb mennyiség érkezése várható. Socor Matei igazgató kijelen- tette a sajtó kiküldöttei előtt, hogy újabb négy rádió leadóállomás létesítését határozták el. Így Jasi, Krajova és Temesvár városokban létesülnek leadóállomások.

Marosvásárhely: Az újépítési bizottság 18 millió lejt fordított a város újépítésére

A város újépítési bizottsága értekezletet tartott, amelyen Soós József polgármester beszámolót mondott a bizottság munkájáról. Soós József bejelentette, hogy a téglagyár, amelyet a város la- kossága épített újra a romokból, megkezdte a termelést. Eddig 10.000 téglát gyártott, újabb 10.000 téglát elkészítése folyik. Az újépítési munkákra 18 millió lejt fordított munkávan, pénzben és anyagban a város újépítésére. Ebből az összegből 180 milliót Szovéta fizetett ki. A továbbiakban Soós József rámutatott arra, hogy a Magyar Népi Szövetség, a szakszervezetek, a Román Kommunista Párt és az Ifjúsági Szövetség rohammunkát vállaltak a város újépítésé- rének. A bizottság újépítési bályokat bocsát ki

Nagykároly: A helyenruhás piaci felvásárlók után kutat a rendőrség

Az utóbbi napokban Nagyka- rólly piaca vasutas és esendő, valamint katonahelyenruhás em- berek jelennek meg és a közön- ség elől felvásárolják a piacra felhozott árucikkeket, különöské- pen vajot, tojást, olajat. Már többször megállapítást nyert, hogy ezek a bevásárlók más megyékből jönnek Nagyka- róllyba bevásárolni és valószínű- leg üzérkedést folytatnak, mert el- képzeltelentlenül magas áron vásárolnak. A nagykarolyiaknak feltűnt az is, hogy ezeknek az egyenruhás felvásárlóknak utazási igazolva- ványuk is van, holott utazási igazolványi katonáknak, csend- őroknak, vasutasoknak nem kell viltani. A rendőrség megindította a vizsgálatot az álegyenruhás em- berek felderítésére.

Mély tájéalommal tudatjuk, hogy szeretett fér- em, edesapánk, nagyapánk id. Winkelmayer Ottó életének 82-ik évében hirtelen elhunyt. Temetése március 13-án délután 4 órakor a köz- temető nagykapujánál lesz. A gyászoló család.

A TARS Román-Szovjet Légitársaság közli, hogy március 10-től kezdve — kivéve a vasárnapokat — újlag megindította mindkét irányban a légitforgalmat Bukarest-Nagyszombat-Kolozsvár Bukarest-Temesvár Bukarest-Arad Bukarest-Nagyvárad között. A TARS Társaság az árut és a csomagokat jutányos áron és gyorsan szállítja. A jegyek a TARS helyi ki- rendeltségeinél válthatók meg, ahol a szükséges felvilágo- sít- sokat is megadják. Külfölddel az összekötő-jára Prágán ke- resztül kedden, Bukaresten keresztül pedig szombaton indul



# 640 rászorultat lát el naponta a gyergyószentmiklósi népkonyha

## Gyergyószentmiklóson nem fognak éhenhalni az aszály áldozatai

**GYERGYÓSZENTMIKLÓS.** — (Kiküldött munkatársunktól.) Gyergyószentmiklósi magyarsága nagy szeretettel viseli gondját azoknak, akiket a háború és a mostani aszály súlyosan megkörtözött. Ismeri a bajokat, a nehézségeket és szóbeszéd helyett tettekkel segít.

A város központjában lévő állami magyarnyelvű elemi iskola hatalmas udvarát a metsző hideg szélben cüdergő gyermekek és megrokkant öregek sokasága tölti meg. A járókelőknek csak az tűnik fel, hogy a szánnivaló csoport hangtalanul, tülekedés nélkül áll sor. Csúpan egy-egy szélrohamba húzódnak össze, mint akik így akarják melegíteni egymást. Sokan közülük katonát kabát van a hátán. Nem ritka látvány a szűz föltől összetakolt nadrág sem, amelyből kékre dermedt láb látszik ki. S a hideg, a rossz időzet elerépre mosoly ül az arcokon. Több mint 600 ember áll a gyergyószentmiklósi népkonyha előtt. Megszólítottuk Balogh Mihály ösztöndíjas hadirokkantot, hogy miért állnak sorban?

— A jó emberek szíve és az aszályjuttotta vidékek Segélyező Központja már november 15-től minden nap ebédet ad nekünk, akiket legjobban sújt az idők nehézsége — mondja.

Elmondja aztán, hogy ha nem volna ez a népkonyha, bizony sokan éhenhaltak volna az itt állók közül. Így legalább 24 órában egyszer jó, meleg ételt kapnak.

Az előttünk álló 12 éves Dénes Jánoskának a szeme állandóan a konyha ajtaját lesi.

— Már 125-en elmentek — mondja. — En a 160-ik vagyok

Beliebb megyünk. Oda, ahol az ételt osztják. A mai ebéd: bableves reszelt tészával. Látjuk, amint egy öreg 65 éves bácsi, ahogy megkapta ételét, azonmód le is ült és mohány kanalazta a jóízű bablevest.

### A szeretet munkája

Két hadirokkozó asszony, a konyhának a lelke. Minden ügyüket azokkal az asszonyokkal, akiket a háború lát el, boldog mosollyal engedhessék utra a hoi- nap déli kioskálás. Látszik, hogy munkájukat szeretetből és nem pénzért végzik.

Nem mehetünk el anélkül, hogy meg ne említsük azoknak a lelkes asszonyoknak a nevét, akik a város lakosságával karöltve, a CARS segítségével, életre hívták a gyergyószentmiklósi népkonyhát. Ezek: Horváth Miklósné, Sipos Ignácné. A város apraja-nagyja áldja őket.

Közből beszélgetünk a népkonyha vezetőjével. Felvilágosít arról, hogy naponta 640 személyt kap ebédkosztot. A népkonyha november 15-én nyílt meg és július 1-ig biztosítva van a mindennapi zserény ebédhez szükséges étellel.

— A CARS bukaresti központja meleg szeretettel karolja fel a szűk aszályjuttotta vidékek gyermekeit és öregeit — mondja a vezető.

— Mostanáig több mint 5 millió lej készpénzt, nagymennyiségű élelmet és lisztet kaptunk. De a CARS segítségével csak úgy vált eredményé, hogy Csörgő Konrád, a város polgármesterével az élelmet támogat beállított. Részt vállaltak a munkában a város lelkes asszonyai, megmozdult az egész lakosság.

### Önkéntes adakozók

Megtudjuk, hogy minden egyes család önkéntes adót vetett ki munkájára és havi összegeket ajánlottak a kereskedők is. Ezeket az összegeket sekan már előre kifizették, nehogy a pénz értékének esetleges eszkendésével a beszerzési költség kisebb legyen Boldog Boldog adotta el a népkonyha vezetője, hogy az aszály áldozatai hetente önkéntes adókat kapnak. A munkát úgy oldották meg, hogy a városi lakosság felkísérték. Ez a központja állóképességét akkorra, amikor friss búst beszerzési nem lehet.

— Eljuttottaink naponta 10 deka kenyeret kapnak — mondja. — Kiket vesznek fel ellátóitjuk közé? — kérdeztük.

— A jelentkezéseket az aszályjuttotta vidékek bizottsága vizsgálja felül és a rászorultakat azonnal a népkonyha ellátásába utalja.

Megtudjuk még, hogy ezeknek az embereknek ruházati segélyt is adott a CARS központja és így 327

darab köpenyt osztottak szét azoknak, akik rászorultak.

— Gyergyószentmiklós lakossága úgy gondolkozik, hogy ha egy valaki a városban jóllakik, akkor juttathat a szegény rászorultaknak is. Búszkán mondhatjuk el, hogy a mi szegényeink nem fognak a város szélén éhenhalni — jelenti ki a népkonyha vezetője.

A város módosabb gazdái az önkéntes adózáson kívül még egy-

# A magyar gazdatársadalom teljesíti kötelességét a kenyércsatában

## Az EMGE a Magyar Népi Szövetség útján állandó kapcsolatot tart fenn a földművelésügyi miniszterrel

**KOLOZSVAR.** — Az Erdélyi Magyar Gazdasági Egyesület a mezőgazdasági munka jó eredménye érdekében körlevéllel fordult a gazdasági miniszterhez. Dr. Szász Pál, az EMGE elnöke így bevezető, amelyben így jelöli meg a mezőgazdasági feladatát: „Minden talpalatnyi földet bevetni, gondosan megművelni, az ország minden lakóját ellátni élelmiszerekkel, az állatállományt takarmánnyal, a családot ruhának való kenderrel, lennel és ezt a feladatot minden nehézség ellenére meg kell oldania minden gazdának kivétel nélkül.”

A nehézségek könnyebb áthidalására s így a jó eredmény biztosítása érdekében Szász Pál felhívja a gaz-

dákat, hogy a vármegyei gazdálatszervezők, kiemeltszervezők és gazdakörök útján létesítsenek szoros kapcsolatot a megyei gazdasági kamarákkal, a vetési irányító és ellenőrző megyei, járási és községi bizottságokkal, feltárva nehézségeiket és bejelentve nélkülözhetetlen igényeiket. Az EMGE vezetője állandó kapcsolatot tart fenn közvetlenül és a Magyar Népi Szövetség útján a földművelésügyi kormányal és ott, ahol erre szükség lesz, közvetlenül a vármegyei mezőgazdasági kamarákkal. Készséggel vállalja az egyesület vezetősége teljes és harmonikus együttműködést ezekkel a szervezettel és minden megtesz, hogy a gazdálkodók mutatkozó hiányokat közvetlen útján pótolja. Alami fej-

szegényebb gyermekek teljes eltartását és ruházását is vállalták.

### Dénes Jánoska levele

Ekkor ér a konyhához Dénes Jánoska és hidegtől elkékült kezét gyorsan nyújtja ételes fazekával együtt, „Sári néniem”.

— Tessék a kis öcsémnek is tenni, mert mi öten vagyunk, de a legéesebb Ferike és nagyon haragszik rám, ha nem kap eleget. Pedig én mindig hazaviszem és nem falom fel. Sokszor bizony jól esne! — mondja.

Az emberek szeméből kicsordul a könny és a két szakácsnő szeme összevillan, miközben Dénes Jánoska kannájába egy marékkanállal több bablevest kerül.

BÁNYASZ ALBERT

rendelkezésre és ezenkívül fokozottabb súlyt helyezünk a takarmány növények termesztésére, amelyeket a háború előtti területeken főleg a határterületen, Kolozs megye mindig híres volt kitűnő minőségű lóheretermesztéséről, amelyből jelentős mennyiséget szállított ki külföldre és mert a vármegye inkább állattenyésztési, mint gabonatermesztési jellegű. Komoly remény van arra, hogy a lóheretermelésből is elérjük a régi békebeli színvonalat.

— A Kamara nagy súlyt fektet a gyümölcstermelés fejlesztésére, amely az állattenyésztés mellett igen hasznosított termelési ág a lakosság részére.

### Gyümölcsoltvány telepek

A megyében nincsenek gyümölcsoltványtelepek és ezért a Mezőgazdasági Kamara még a múlt év őszén megteremtette a szükséges előkészületeket két gyümölcsoltványtelep létesítésére. Az egyiket Kardosfalván, a másikat pedig Hídalmasón létesíti és ezenkívül Torda megyéből 5000 darab ültetésre kész, hároméves oltványt hoztunk, amelyeket önköltségen áron bocsátunk a gazdák rendelkezésére. A kolozsvári járásban 4000 darab gyümölcsoltványt osztunk ki, hogy a tömegtermelés biztosítható, míg a megye többi területén 1000 darab gyümölcsoltvány kerül kiosztásra.

### Veteményeskertek

Kellő gondot fordít a Kamara a veteményeskertek létesítésére, a zöldségtermelésre is és ennek elősegítésére 200 kiló kitűnő minőségű zöldségmagot osztottunk szét a kilenc megyei járás gazdasági felügyelőségein keresztül. A Kamarához forduló magánosok részére is adunk vetőmagot. A zöldségtermelés fokozása érdekében az elemi iskolák növendékeinek közreműködésével 23 melegágyat létesítettünk, amelyekben palántákat nevelünk. A melegágyak létesítéséhez gondoskodtunk a megfelelő üvegyagról is a vármegyei gazdasági bizottság útján máris 300 négyzetméter üveget biztosítottunk.

A megyei legfelsőbb vetési bizottság, amelynek elnöke Pogátsán Vasile megyefőnök, tagjai pedig a hatóságok, gazdasági közületek és társadalmi vezetők, az egyes járásokban a járási vetési bizottságok, a falvakon pedig a községi vetési bizottságok útján irányítja a mezőgazdasági munkálatait.

— Minden talpalatnyi helyet, termelésre alkalmas területet megműveltetünk. A városokban a kertészetre és zöldségtermelésre alkalmas területeket a tulajdonosok kötelesek megművelni és ha e kötelezettségüknek nem tennének eleget, úgy a polgármesteri hivatal a területeken veteményeskertek részére megművelésre harmadik személyeknek utalja ki.

— Meggyőződésem, hogy a megye minden lakója átérzi a jelenlegi helyzet komolyságát és minden vonatkozásban eleget téve a központi vetési bizottság utasításának, az összes hatóságok és társadalmi tényezők összefogásával és összehangzott együttműködésével győzelemre segíti a mezőgazdasági mozgósítást, amelynek célja, hogy a háború okozta hiányokat megszüntesse és a kétévi aszályt annak nyomát a körülményekben eltüntetve, mindenki részére biztosítsa a mindennapi kenyert — fejezte be nyilatkozatát a Mezőgazdasági Kamara igazgatója. k. v. 1

## 13 ezer tonna szovjet gyapotot osztanak ki

Ruhá mérnök, a Moszkvában járt román gazdasági küldöttség gyapotszakértője a „Romania Libera” című román fővárosi napilapnak nyilatkozatot adott, amelyben rámutatott arra, hogy a Szovjetunióból érkezett gyapotszármazék 13.000 tonnát Románia szállítására fedezésre fordítanak. A gyapotot Románia a tavalyi árhoz képest 160 dollárral kapta olcsóbban tonnánként.

Emellett az országba érkezik további 1000 tonna gyapot, amelyet feloldozás után visszaküldenek a Szovjetunióknak. A feloldozást dollárral fizetik ki és a munkabért teljes összegre megkapják a kétmillió dollárt. A kétmillió dollárt a Szovjetunióból behozott áruk fedezésére fordítják.

# Miért tartóztatták le Pálfi Miklóst és társait?

**KOLOZSVAR.** — A „Világosság” tegnapi számában megírtuk, hogy a szentmiklósi csendőrség letartóztatta és a kolozsvári hadbírószékhez kísérte a MNSZ szentmiklósi szervezete több vezetői tagját: Pálfi Miklós népszerű földművelés-író, Tóvis Gábor, Szabó András, Drák Lajos református lelkész és Tatár Károlyt.

Értesülésünk szerint a letartóztatások a községi bírói tisztségnek a betöltése körüli történésekre vezethetők vissza. Tatár Károly nemrég megbízást kapott Szentmiklósalva bírói hivatalának az ellátására. Működésével szemben több községi lakos, köztük Komáromi Pál, továbbá Orstea Flotache, aki tordai lakos — akát értesülésünk szerint, a választások idején tanúsított demokráciaellenes magatartása miatt kizártak a tordai územékből — panaszt emelt azon a címen, hogy a bíró a házasságkötésnél nem viselte az előírások szolgálatát, a növekvő legelődíjak

semfizetésére bízta a faluszlakot. A MNSZ tordamegyei szervezete, nek a felvilágosítás szerint, Tatárt a jegyző nem világoztatta fel a házasságkötésnél. Ugyancsak nem tájékoztatták a legelődíjak időközbeni növekedéséről sem, ezért tanácsolta a régi díjak fizetését a faluszlaknak.

Tatárt a panasz alapján felfüggesztették bírói hivatalától és a vármegyei politikai bizottsága — tekintve, hogy a község lakosságának 75 százaléka magyar — felkérte a MNSZ szervezetét, hogy jelöljön új bírói. A MNSZ szentmiklósi felügyelőbizottsága rendes heti ülésén foglalkozott a felkéréssel s meggyőztett az új bíró személyét illetően. Az intézőbizottság újást követő nappon a községből egy tekintélyes küldöttség Tordára ment, hogy a MNSZ megyei szervezetétől felvilágosítást kapjon Tatár felfüggesztésének okairól.

A szentmiklósi lakosok küldötté-

get az éppen Tordán tartózkodó Dénes Béla országgyűlési képviselő, Dénes József megyei MNSZ-titkár és Fehérvári József a megyefőnökségre vezette, hogy tolmácsolja kívánóikat. Mialatt a küldöttség a megyeházán időzött, a kísérő faluszlak csendben az utcán várakoztak.

Ilyen előzmények után került sor Pálfi Miklós, Tóvis Gábor, Szabó András, Drák Lajos és Tatár Károly meglepetésszerű letartóztatására. Szabó András helyezésük érdekében, mint a MNSZ központi törvényszéki bizottsága közbejött. A letartóztatást egyébként eddigi munkásságukkal a demokrácia és a román-magyar közéletben élen járó műveltségük bizonyították. Közülük Pálfi Miklós, akát mint népszerű író is emlíment a közéletben, a MNSZ képviselőjelöltje volt a ugyancsak volt az, aki Szentmiklósalván életrajzi hívt a „Romania Libera” lapban.

## Kolozs megye lakossága felkészülten várja a mezőgazdasági munkálatok megindítását

### 117 traktor segíti a tavaszi szántást — Fokozták a zöldség- és a gyümölcstermelést — A Mezőgazdasági Kamara tájékoztatója a mezőgazdasági mozgósítás végrehajtásáról

**KOLOZSVAR.** — A tavaszi mezőgazdasági munkálatok megkezdésének közeledtével szokatlanul élénk élet észlelhető a kolozsvári Mezőgazdasági Kamara Regaluta-utca 18. szám alatti hivatalos helyiségében. A megye különböző községeiből a román és magyar gazdák csoportosan keresik fel a Mezőgazdasági Kamarát, hogy tanácsot és utbaigazítást — szükség esetén segítséget — kérjenek ettől a fontos gazdasági intézménytől.

Anghel igazgató távollétében Beszenszky Antal aligazgatótól kérünk adatokat a mezőgazdasági mozgósítás kolozs megyei végrehajtásának részleteiről, a folyamatban lévő munkálatokról és azok megszervezéséről. A Kamara aligazgatója előzetesen áll rendelkezésünkre és feltett kérdéseinkre a következő tájékoztató felvilágosításokat adta:

— A tavaszi mezőgazdasági munkálatok maradéktalan elvégzéséért és ennek eredményeként az ideiglenes lakosságunk jövő évi kenyérellátása. Ennek biztosítása érdekében a központi vetési mozgósítás bizottság részéről kiadott rende-

letek és utasításokat maradéktalanul végrehajtjuk Kolozs megyében is. A vetési terv eredményes végrehajtása három felténeztől függ: a megfelelő munkeszközök, a gazdasági eszközök meanyúságától és a vetőmagkészlettől.

### Nincs munkaeszköz-hiány

— Munkaeszközben szerencsére Kolozs megye semmiféle hiányt nem szenved, mert mind emberi, mind állati munkaerő a megye egész területén megfelelő mértékben áll rendelkezésre.

— A gazdasági eszközökben kisebb mértékű hiány mutatkozik, főleg ekvasásban, de ezen a hiányon is segítünk oly módon, hogy a politikai szervezetek kezdeményezésére munkaeszközök keresik fel a községeket. Kiválik a harmadik világból a gazdasági munkaeszközök és értékes tevékenységükkel hatékonyan közreműködnek a tavaszi szántási munkálatok elősegítésében. Kolozs megyében 117 traktor várja a tavaszi szántást. E traktorok közül azonban csak körülbelül 50-uk van üzemben, míg

a többi gép nélkülözti ezt a fontos munkaeszközt. A traktorok a legnagyobb munkateljesítményt nyújtják főleg a legújabbban földhöz juttatott mezőgazdák részére és minden remény megvan arra, hogy a megye egész területén — mielőtt az időjárás lehetővé teszi — hatalmas lendülettel indul meg a munka. Elsősorban a hadirokkozók és az olyan mezőgazdák részére nyújt a traktoroknál segítség a Mezőgazdasági Kamara, akik nem rendelkeznek elegendő munkaeszközökkel, míg a többi földművelés saját erőjükkel és munkaeszközökkel kötelesek a munkát elvégezni.

### A vetőmag ellátás

— A vetőmagvakat illetően — folytatja Beszenszky aligazgató — tavaszi bázisban az árpában hiány észlelhető, mert a két fontos kenyérmagot egyes helyeken élelmiszer-célokra használták fel és nem tartalmazzák vetési célra. A búza- és árpavetőmagban mutatkozó hiányt tengerivel és napraforgóval fogjuk pótolni, amelyekből megfelelő hányt áll a Kamara

